

國際茶展開幕 為雙親師長泡茶

25學子敬茶弘揚傳統文化

沏一杯佳茗，奉上給長輩，是中華民族千年來「敬」和「孝」的傳統美德。本港首個青少年大型敬茶活動「一杯國茶敬恩濃」昨日展開，本着「茶之本在人，人之本在孝」的茶文化精神，期盼香港中學生認真傳承在年輕一代中幾近式微的茶文化。敬茶環節，同學們屏息專注、有模有樣地沉浸在一招一式的茶藝表演中，為父母、師長遞上一杯親手沖泡的功夫茶，以示孝敬和感恩之情。

大公報記者 孫凌奕

伴隨着悠揚的古琴聲，同學們身穿校服，慢步登場，在茶台前入座。醒壺、揭蓋、洗茶、醒茶、出湯，動作柔美緩慢，一招一式頗有專業茶藝師的架勢，成為一道富有底蘊的獨特風景線。

中六生赴閩了解茶文化

佛教何南金中學六年級學生唐妙琴說，內地茶文化氛圍比較好，香港對推廣茶文化方面做得還有不足，青少年對茶文化的認識有限，因此她去年參加交流團，赴福建了解中華茶文化。

中國茶文化交流協會執行會長張國良與同學們分享源遠流長的中華茶文化，他笑稱：「現在的『一帶一路』也是茶葉之路，不管是海上『絲綢之路』還是陸上『絲綢之路』，也許運出去的絲綢還沒有茶葉多。」他表示，中國是茶文化的發源地，融合了「儒釋道」，最能體現中華文化的內涵和境界。

蘊藏孝順包容接納

「敬茶」是對長輩的孝敬和感恩，張國良說：「訂親時要『入茶』，結親時要『敬茶』，對父母『敬茶』是感恩，也叫

『改口茶』，女婿改口叫對方父母岳父岳母，媳婦要改口叫爸媽，夫妻也要互相『敬茶』，表示互敬互愛、白頭偕老。」他希望香港的年輕人也可通過沏一杯佳茗，把幾千年的民族文化、智慧和積累下來的茶香，代代相傳，香飄四海。

真理浸信會青少年發展服務中心義務總幹事伍建新表示，一家人飲茶，是一種孝順、包容和接納，無論是孝道、茶道、基督教核心都是「愛」，飲茶的人都是有愛心的人。一起飲茶，就是彼此相愛，敬茶給父母是表達對父母的愛。伍希望同學們都能飲茶、行孝，思考生活的真義。

敬茶活動是由真理浸信會青少年發展服務中心與中國茶文化國際交流協會主辦，作為香港國際茶展的重要節目。25名來自三間中學的學生，昨日向師長、家長與出席嘉賓敬茶。

中國茶文化交流協會會長楊孫西、執行會長張國良、常務副會長吳志斌、常務副會長兼秘書長劉偉忠、真理浸信會青少年發展服務中心義務總幹事伍建新等嘉賓出席活動，與同學一同品茶、論茶，分享茶道的「廉、美、和、敬」。



▲中國茶文化交流協會會長楊孫西（右三）、執行會長張國良（右二）、常務副會長吳志斌（右四）、常務副會長兼秘書長劉偉忠（右一）品嘗學生手

家長：一起飲茶 家庭更融洽

【大公報訊】記者孫凌奕報道：25名來自佛教何南金中學、高雷中學和聖公會聖三一堂中學泡茶隊的中學生，利用課餘時間學習茶藝，成為了首次登上香港茶展舞台的青少年。聖公會聖三一堂中學四年級學生李智琛和母親一起參加活動。在喝完兒子親手沖泡的普洱茶後，李太笑容滿面地說：「好開心，如果以後在家裏也能做到，那最好啦。」

李太稱，在家裏比較少飲茶，大家都很忙碌，少有機會聚在一起，一家人若可多些時間一同飲茶，家庭關係會更融洽。李智琛謙虛地說，只學了四節課，茶藝不精，還有待進步。他稱在學校聽到老師介紹茶藝班，覺得茶代表了中國深厚的傳統文化，於是參加，「喝茶本身健脾，可以開胃口，以後在家裏也

會繼續敬茶給父母，是一件很有意義的事，也可以調節自己的心情。」

6500中學生參與茶藝交流

三間學校泡茶隊的同學，均是通過真理浸信會青少年發展服務中心的茶藝學習班，學習泡茶技藝。茶藝班作為香港青少年中國茶文化推廣計劃的一個子項目，意在通過學習中國茶藝，領略中國茶道的氣質、專注和與人親和的優良品格。

過去三年，中心已與全港50間學校合作，開展敬茶會、長幼茶敘、兩地學生茶藝交流會等活動，至今已有6500名中學生參與。中心計劃在2016學年，進一步與30間中學合作，再增3000名學生參加，不斷拉近香港青少年與「中國茶」的聯繫。



中國茶文化與外交

中國茶文化源遠流長，滲透在生活的方方面面，而中國在外交上更是常常「以茶代禮，以茶行道」。中國茶文化交流協會執行會長張國良說，早在唐朝，文成公主奉唐太宗之命，前往和親，其嫁妝中便帶了很多茶葉。清代康熙年間，俄羅斯公使到訪中國，康熙皇帝命人送了四盒茶給公使，還請他帶回八盒茶葉獻給沙皇，以示友好。

英國早在1662年時，就興起了喝茶的風尚。這得益於葡萄牙公主凱薩琳嫁英王查理二世時，在嫁妝中，帶了一盒中國茶，這掀起了英國王室貴族飲中國茶的風潮。



滇政府食品監管部門22人港研修交流



▲大公匯傳媒集團副總經理、大公國際傳媒學院執行院長徐荷（前排左四），雲南省食品藥品監督管理局副巡視員曹長志（前排右四），前食環署署長梁永立（前排右三），昆明市食品藥品監督管理局局長李勤（前排左三），與學員合照

【大公報訊】實習記者虎夢楠報道：由大公國際傳媒學院（下稱學院）舉辦的「雲南省政府提升食品安全監管能力赴港研修班」，於8月7日至13日在港舉行。來自雲南省「食品藥品監管第一線」的公務員們，包括省食品藥品監督管理局副巡視員曹長志、昆明市食品藥品監督管理局局長李勤和州市食品監管部門的領導共22人參加了本期研修班。香港食品界專家梁永立、陳伯南、關海山、鍾鴻興等講課並與雲南食品監管部門公務員進行了深入交流。

專家講授現場教學相結合

是次課程邀請到多位香港業界專家講授，透過專題探討、個案分析、現場交流等形式，深入講解了香港食品安全監控體制、食品物流機制、食品企業的運作等內容。

食物環境衛生署前署長梁永立、食品科技協會前會長陳伯南、香港中文大學食品研究中心主任關海山，分別為學員講授

了「香港食品安全監控體制、運行機制與政策法規」、「食品安全一由食品科技與食品制度出發」、「香港食品安全監測與認證體系」專題，學員們與老師積極互動，氣氛熱烈。香港物流商會副主席鍾鴻興則為學員講授了「食品物流的重要性」。

學員還前往香港李錦記集團、稻香飲食文化博物館、美食博覽會等進行現場教學。他們表示，通過專家授課、實地考察，了解香港食品安全監管的制度、法規，還實地了解知名食品企業的運作與管理模式，體驗了國際飲食文化，受益匪淺。

大公匯傳媒集團副董事長兼總經理歐陽曉晴在開班禮致辭時指出，滇港兩地在高層推動、民間互動的良好氛圍中協同發展，形成了優勢互補的「發展共同體」。

此外，中港食品安全交流協會主席劉松新、中港食品安全交流協會顧問譚志偉

再下一城 陳子平膺國際金茶王

【大公報訊】實習記者林東雲報道：由香港咖啡協會主辦的「國際金茶王大賽2016」昨日上演總決賽，前日剛拿下香港區決賽冠軍的陳子平，再次登頂，兩日連攬兩個「金茶杯」，他直言「太興奮」，並再度提醒港人關注港式奶茶傳承問題。

亞軍得主畢潤超，五度參賽，屢敗屢戰，終圓夢。

54歲的港人畢潤超，13年前北上廣州開設「超哥茶餐廳」。

亞軍北上港人屢敗屢戰

畢潤超此前四度參加在廣州舉行的金茶王大賽，但最好成績僅為第四，但他屢敗屢戰，今年終獲廣州區冠軍，晉身總決賽並奪得亞軍。

成績突飛猛進，他說因為「有了個好師傅」，即是去年總冠軍趙寶信。他說兩人於數月前相識，趙師傅傾囊相教，賽前一個月親赴廣州指導。畢潤超說，今後不再參賽，將機會留給年輕人。

船灣淡水湖 市民雲鱸賞星雨

【大公報訊】記者何進昇報道：「英仙座流星雨」前晚開始劃破香港夜空，惟過去兩日烏雲密布，一衆「星迷」均相當失望，雖然「英仙座流星雨」高峰期已過，但昨晚仍有「星迷」到大埔船灣淡水湖主壩「追尾」，希望一睹流星雨風采。

天文台表示，昨晚本港大致多雲，有驟雨及雷暴，或者只能在雲縫中觀賞。

可觀自然教育中心暨天文館昨晚在大埔大美督船灣淡水湖主壩，舉辦「觀雨」

活動，吸引大批天文發燒友到場「追星」。但天文台科學主任江偉表示，昨晚本港大致多雲，有驟雨及雷暴，或者只能在雲縫中觀賞流星雨。

連續兩日因天氣關係，「英仙座流星雨」未能與市民打招呼，不少「星迷」相當失望，網民Toby Chung在HKAS香港天文學會facebook留言指：「除咗月亮同織女星淨係得雲，唉，明年復明年，明年何其多」。

跑道節開鑼「頭炮」跑後街

【大公報訊】實習記者勞品豫報道：夏日炎炎，一連九日的「香港跑道節」昨日開鑼，「頭炮」活動是「中環後街跑」，200多名參賽人士奔跑於中環街市、元創方、永利街等地標，於蘭桂坊結束跑程。課程的實施和兩地食品安全監管專家、學者、公務員們的交流和建議，將有利於大公學院拓寬課程設計思路，更好地服務於香港與內地的智慧交流。

「中環後街跑」參賽者從起點中環海濱至終點蘭桂坊，沿途會見到歷史建築、

街邊飲食攤檔、醫學博物館、中環特色牆畫等，跑道沿途不需封路，並設飲用水補給點。

參賽健兒林女士稱，喜歡運動，自己雖在中環工作，但從未在中環跑馬拉松，而今次活動不單純是跑步，還會經過大街小巷的景點，所以報名參加。

主辦活動的社企「全城街馬」，創始人梁百行稱今年「跑道節」歷時九日，每日有不同主題。